发布

城市晚套 | <u>西班里</u>西

省公安厅召开新闻发布会,介绍吉林"互联网+公安"综合服务平台新功能上线的有关情况

"互联网+公安"优化10项新功能

12月28日上午10时,在省政务大厅新闻发布厅召开新闻发布会,吉林省公安厅党委委员、副厅长刘福军详细介绍吉林"互联网+公安"综合服务平台新功能上线的有关情况,出席发布会的还有吉林省公安厅户政总队政委林莉、吉林省公安厅科技通信处处长任晓奇、吉林省公安厅出入境管理局政委何鹏、吉林省公安厅交警总队副总队长张忠诚、吉林省公安厅互联网+公安工作处处长杨国文、吉林省公安厅消防总队防火监督部副部长杨峻岭,他们一并回答了记者提问。

去年以来,吉林省公安厅党委把吉林"互联网+公安"综合服务平台建设作为优化服务、促进发展、惠及民生的重大改革举措优化推进,努力打造吉林公安便民服务的知名品牌。平台上线运行近两年的时间里,持续创新平台功能,拓展服务领域。今年上半年,省公安厅召开新闻发布会向社会推介了10项新功能,取得良好的应用效果和社会反响。下半年,主要在功能优化上下功夫,在精细管理上抓落实,在平台创新上求突破。一方面,对平台服务事项进行再梳理,细化了348项办事指南,优化了75项操作流程,下线了2项按政策规定已撤销的审批事项。另一方面,在全国率先成立了省市两级平台管理专职机构,狠抓网上服务管理,制定完善了一系列平台管理制度规范,推进线上线下工作无缝对接。

一、打造寻人寻亲升级版,回家的路不再远

寻找走失亲人是群众痛点、社会焦点、工作难点,吉林"互联网+公安"综合服务平台"寻人寻亲"功能自2016年末开通以来,共发布走失人口信息142人,帮助108名群众与家人团聚,得到社会各界一致认可和广泛好评。为更好地发挥寻人寻亲功能作用,此次在原有功能基础上进行四项升级。自主发布更迅速,在原有民警发

布的基础上,增加群众发布、民警审核的发布方式。建库比对更全面,在平台建立了走失人员数据库,将公安机关掌握的走失人员信息、群众掌握的走失人员信息汇总到一个数据库,数据自动比对。核实身份更准确,引入"人像比对技术"快速检索确认身份,有效避免了肉眼观察的不准确性,提升身

份核对速度和准确率。备案防范更及时,群众家里如果有痴呆老人、智障儿童等易走失人员,可以提前在平台备案,一旦发生走失情况,直接在平台一键转接,快速发布到失踪人口信息中,抓住最佳寻找时机。通过打造公安主导、群众参与的"寻人寻亲"升级版,更精准、更快捷地帮助失踪人员同归家庭。

二、出租房屋登记再升级,双方申报更便捷

平台"我的出租屋"功能开通以来,全省公安机关共受理并核查群众登记出租房屋信息7万余条,通过网上受理、线下走访的方式,实现了房主足不出户就能完成出租房屋申报登记,同时也有效破解出租房屋管控难题。此次在原有的房主

申报基础上,新增租客登记功能,使承租人也可以通过互联网自主登记租房信息,公安机关主动上门核对、人户核实,及时登记承租人的居住时间,为下一步承租人办理居住证提供便利。真正实现了房屋、房主、承租人三方信息全部上网、相互印证,

打造了"外网登记、内网推送、民警核查"的工作新模式,最大限度地为房主和租房群众提供便利。下一步,我们还将主动加强与住建等部门沟通协调,最大限度争取信息数据支持,力争通过平台解决更多百姓在房屋租赁方面的顾虑和难题。

三、户政费用网上付,在线办理不跑腿

过去,群众通过平台全流程办理户政业务时,需由EMS人工代收办理费用,很多用户在办理时有所顾虑。为进一步方便群众在线办理户政业务,此次针对申报户口

簿、户口迁移证、户口准迁证 遗失补发等三项全流程应用 需求较大的业务,省公安厅开 通了网上支付功能,群众可通 过银联、微信、支付宝等方式 在线支付,进一步畅通了户政 业务全流程办理渠道。同时,对于必须到现场办理的身份证业务,省公安厅开通了现场扫码缴费的功能,有效解决了群众没带零钱、排队缴费等候的烦恼。

四、出入境自助服务厅,全年无休不打烊

近年来,我省居民赴境外旅游人数逐年增多,群众对办理出入境证件的便捷性和实效性提出更高要求。为使"一场说走就走的旅行"成为现实,省公安厅出入境管理部门在平台推出出入境证件网上预约、港澳二次签注全流程办理的基础

上,提出了出入境服务 24 小时 "不打烊"目标,积极推进出入 境 24 小时自助服务大厅建设。 目前,长春 5 个城区分局、四平 市公安局、通化市公安局、公主 岭市公安局均建成出入境 24 小时自助服务大厅,并已投入 使用。出入境 24 小时自助服务

大厅内主要包括港澳旅游二次 签注自助申请一体机,普通护 照、卡式往来港澳通行证、卡式 大陆居民往来台湾通行证自助 发证机两类设备,群众可在任 何时段完成卡式往来港澳通行 证旅游签注单独申请、缴费、制 作以及出人境证件的领取。

五、边境旅游网上预审,申报省时又省力

为提升边境旅游产品品质,促进我省边境旅游行业发展,省公安厅出入境管理部门在2013年推出"面见后置"办证模式,即边境旅游组团社专办员到公安出入境服务大厅报送游客基本信息后,由公安出

人境管理部门为游客制作边境 旅游类出入境通行证,游客到 达边境地区后直接到大厅领取 证件并采集现场人像,出境旅 游。此次我们在"互联网+公 安"平台开发了边境旅游类出 入境通行证申请信息预采集模 块,边境旅游组团社专办员通过互联网即可报送游客基本信息,真正做到了"让数据多跑路、群众少跑腿",有效降低了边境旅游组团社的经营成本,节约了人力资源,提高了工作效率。

六、轻量应用小程序,事项查询更快捷

为了进一步提升精细化便 民服务水平,提高平台服务场 景多样化水平,吉林"互联网+ 公安"综合服务平台结合微信 小程序技术优势和特点。建设 开发了出人境证照办理进度查 询、疑似电信诈骗号码查证、网 办事项办理进度查询、机动车 违法查询、驾驶证记分查询共 五项便捷查询小程序。这些新 应用不需要下载安装,不占用 手机资源,同时又能实现手机 客户端的效果和功能,以轻量 级的应用,满足不同群众的个 性化需求。

七、车辆管家服务全家,一站办理更省心

八、消防业务在线申报,打通服务快车道

为进一步方便群众 办理消防行政许可、消 防备案抽查等消防业 务,实现"一次性"办结。 此次在原有公示功能的 基础上,平台开通了消 防业务预审预约功能。 群众可以通过平台在线 向所在辖区消防机构提 交审批材料,并预约受 理时间,各级公安消防 机构窗口受理人员每日 实时对上报材料完整性 进行审核,对材料不齐 而需要补正的一次性告 知:对材料齐全的项目,

九、开通平台微信订阅号,资讯发布更权威

为方便群众更好地了解吉林"互联网+公安"综合服务平台,全方位解读平台功能特点及操作流程,使群众充分享受到平台带来的便利和实惠,省公安厅开通了"吉林公安互联网"微信订阅号。该订阅号以图文、视频等形式,

详细解读平台功能,生动演示操作流程,让群众一看就懂、一学就会。同时权威发布全省公安机关网上服务最新政策和举措,以及互联网+政务服务领域的一些新技术、新应用、新模式,把最新的便民资讯第一时间送到群众手中。

十、扫码直达办事项目,查找业务更容易

目前,吉林"互联网+ 公安"综合服务平台外外。 348项审批业务。过去的查找, 制于手机屏幕显示的查找, 到对这一问题,省公民转 对对这一问题,省公民转 对平台办事中心项目程 对平台办事中心项目发 对平台办事中心场相,群众只变警 种业务分成13类,每失只项等 成一个二维码,即可是类需 通过扫描所需办理直接 别的二维码,即可表,选择 入该类别事项列表,选择 自己具体想办理的业务, 操作更简单、更省时、更便 捷。

下一步,全省公安机 关将继续深化平台建设, 规范平台管理,创新平台 功能,为吉林百姓提供更 多优质高效便捷的公安网 上服务,努力把吉林"互联 网+公安"综合服务平台 打造成为全国公安机关的 独特坐标和吉林公安的精 神标尺。

/ 记者 周博 报道